

MINDSZENTILAP

Egyes szám 10 fillér
Félévre 3 K * Egy évre 6 K

Megjelen minden
vasárnap

HUSVÉT

(V. L.) Az Isten-ember földi, nehéz küldetése véget ért. Mikor husvét vasárnapján megkondulnak az ünnepi harangok: ez már ennek az égi küldetésének apotheozisa.

Sok igazsággal mondja a francia költő, hogy a világtörténelemnek legnagyobb eseménye Jézusnak a földre való jövetele. — Uj világnézletet teremtett az ő uj, szereteten alapuló vallása. A római imperium akkor élte világhatalmát s ezt a hatalmas birodalmat is minden üldözés ellenére, áthatotta a keresztény vallás; áthatotta az uj szellem; Jézus vallása.

A feltámadás ünnepe is hatalmas szimboluma annak az igazságnak, hogy az eszmét megölni nem lehet. Követ hengerítettek koporsójára, öröket állítottak melléje és mégis feltámadott; feltámadott, mint a hogy az eszme feltör koporsójából és eget kér.

Nagy eszmék, nagy gondolatok hatották át az emberiséget azon a néhány ezred éven át, melyet a történelmi idők távlatán képesek vagyunk áttekinteni.

Mennyi eszme indult meg a világhódító utra, nagy népszerűség közepette és mennyit elfujt már a vállalkozó kor-szellem, a legtöbbjét örökre.

Jézus vallása azonban folytonosan hódít és minden kor-szellem divatának nagy hullámveréseit szilárdan kiállja.

Kétségkívül igaz az, hogy a mai kétkedő, minden tekintélyt lerombolni akaró és materialis kor visel a látható legnagyobb intézmény: a keresztény vallás ellen legádázabb harcot. Még a francia forradalom hitközönye és észvallása se volt oly gyilkos.

És mégis mit látunk? Azt látjuk, hogy Jézus egyháza sziklaszilárdan áll és uj hivatást hódít meg az öt világrészen. S ki tagadná, hogy ma, a huszadik század elején az öt világrész Isten hajlékában több harang hívja husvéti imára áhítatos közönségét, mint valaha.

Hinnünk kell Jézusnak isteni küldetésében, mikor fenséges

tanításának ezt az egyetemes és évezredekre szóló sikerét látjuk.

És valóban oly gyarlók, olyan erőtlének és a természet fenséges rendszerében olyan kis férgek vagyunk mi nagyratörő emberek hogy valóban nem lehetünk el hit nélkül.

Ezt a mai, husvéti ünnepi napon legjobban érezzük. Menyire szükségünk van az élet harcaiban, küzdelmeiben a hitre. Cselekvéseinknek ez az iránytűje s még az az ember is, kinek hite kialvóban van, husvét harangszavára lehetetlen, hogy el ne gondolkozzék az Isten-ember földi küldetéséről. Golgotha-járásáról és megdicsőüléséről.

Szólnak a husvéti harangok. Fürösszük meg lelkünket a husvét hangulatában. Háritsuk el magunktól az élet kenyérgondjait és mossuk le kezünkről a munka salakját; de legfőként: lelkünket mossuk meg a gyűlölet és pártoskodás, nemzetviszály kinzóitól. Különösen erre van szüksége a magyarnak. Annak tudására, hogy nagy nemzeteknek is pártoskodás és nemzeti viszály ásták meg sirját.

Boldog husvéti ünnepeket kívánunk olvasóinknak!

Az oldott kéve.

Jönnek a megdöbbentő jelentések; kevés a katonának való alkalmas legény. A Kinizsik helyett csenevész, satnya fiatalság vonul fel a sorozó bizottságok elé. Viszsaemlékezésnek is fájó és bántó érzés, hogy évről-évre konstaláljuk e bajt, amely nemhogy szűnne, de évről-évre növeli a statisztika számát.

Keseregnünk azonban egészen céltalan. Még csak nem is érünk el vele semmit, a mely e jelenségen javítana. Inkább keresnünk kell az okot, a mely e bajt hozta és keresni kell az okozatot, amely e bajt megszünteti.

Az okot nem nehéz megtalálni. Ahol azelőtt egy-egy csapszék mérte az alkoholt, ma a legkisebb falu is rangoskodik a korcsmákban. Azelőtt nem hulltak az emberek olyan sűrű rajokban; ma az angolok, tudóvész ijesztő számokban növeli a betegek számát.

A pálinka és a betegség között

is nyilvánvaló a kapcsolat. De még nyilvánvalóbb, ha reá gondolunk a nép táplálkozására, lakásügyére, higiéniájára, amelyről ne beszéljünk madárnyelven, ne szégyeljük bevallani: borzalmas éppen a Kánaán földjén.

A nép nem táplálkozik eléggé jól, mert nem telik, nagy a drágaság.

Ez az országos nézet és vélemény. És ne hogy azt higyjük, hogy a drágaság lokális tünet. Internacionális jelenség. Nemesak itt nálunk avagy bővebb körzetben beszélve: Magyarországon van drágaság, hanem az egész világon.

A helyi tüneteket nem lehet kizárólag irányadónak tekinteni. Azok minduntalan hallott ugynevezett alaptételek a drágaság főokáról, hogy a termelés nem tud lépést tartani a fogyasztással; továbbá, hogy az ipar és kereskedelem fejlődése következtében kevesebb munkaerő áll a mezőgazdasági termelés rendelkezésére amiből az következik, hogy a fogyasztás igénye emelkedik, hasonlóképpen a nemzetközi forgalom akadályai, a védvámok, zárt vámterületek, a militarizmussal és az államfenntartásával járó emelkedő közterhek, mind-mind ható tényezők, de csak másodsorban lokálisak s felsorolásuk éppen úgy; mind felismerésük csak arra szolgál, hogy ezen belül lokális jelenségek elhelyezkedése, hatása, megfigyelhető legyen.

A drágasság leküzdésével csak az lehet a cél, hogy ezek a tényezők mérsékeltesse, kikapcsolassanak, vagy legalább alkalmazkodjanak az okok elhárítása eredményeként.

A drágaság elviselhetővé tétele, a megélhetés kedvezőbbé való tétele végső eredményében nem az államra, hanem a társadalomra vár.

Az élelmezési ipar rendszeres szabályozása, ennek fejlesztése, élelmiszer, vagy üzemek létesítése, a kartellek büntetése, a fogyasztási adók és vámok mérséklése csak másodsorban képez állami feladatot. Társadalmi egyesülés, együttes és céltudatos működés az, amely által a célok elérhetők.

Oktatók kellene, akik megértetik a néppel, hogy oktalan költségek ne tegyen, fejlődése rovására. Inkább a konyhájában legyen pazarló, mint a korcsmákban dözsölő. Közeledjék az orvoshoz és hagyja faképnél a kuruzslókat.

A kultura fáklyáját kell fellob-

bantani, hogy az értelem bevilágítsa a sötét, pusztító helyeket s a nép meglássa, hol tör reá az orozva leselkedő halál.

Ha csak panaszkodunk: nem eredmény. Minden tavasz megismétli Tompa Mihály sorait:

Pusztulunk, veszünk...

Mint oldott kéve, szét hull nemzetünk.

Az új váltótörvény.

Olcsóbb lesz a váltóóvás.

A hosszukás, jól ismert, az üzleti életben fontos, a magánéletben annyi szomorúságot jelentő papíros, a váltó körül nevezetes törvényes változások történnek a közel jövőben.

A képviselőház a váltótörvény egyes szakaszainak megváltoztatására a vonatkozólag beadott javaslatot elfogadta. Száztizenthat paragrafus ez a törvény és a paragrafusokból nyolcvan azonos a világ harmincegy államában.

A váltójog volt a nemzetközi jogi életben a legrendezetlenebb kérdés. Két nyáron át folyt Hágában a világ legkiválóbb jogászaik tanácskozása, míg végre harmincegy ország megbízottjai között nyolcvan paragrafusban létrejött a megállapodás. A többi, speciális paragrafusokra nézve szabad kezdet kaptak az egyezményes államok.

Az új váltótörvény lényege, hogy sokkal kedvezőbb a hitelviszonyokra, mint a régi törvény volt. A miniszter egyszerre két javaslatot terjesztett elő: az egyik a hágai egyezmény becikkelyezéséről szól, a másik a magyar váltójogot rendezi.

A rendezésnek számos előnye van. Így, hogy csak a legfontosabbakat említsük:

1. A váltó formái szigorát enyhíti, miáltal a semmisségi esetek számát csökkenti.

2. A váltóforgalom számos akadályát kiküszöböli.

3. Az utólagos jogellenes telepítés kifogását, mellyel rosszhiszemű adósok szoktak visszaélni, kiküszöböli azáltal, hogy a telepített váltó jogi állását megszünteti.

4. A váltóóvás szigorú formalizmusát megszünteti, csökkenti az óvás szükségét és az óvásokat olcsóbbá teszi azáltal is, hogy a közjegyzői hatáskörből kivonja.

Olyan helyeken ugyanis, ahol nincsenek közjegyzők, váltójegyzőket kreál az óvás olcsóbbá tételére.

Mindenesetre fontos és hasznos újítások ezek, amelyekre már régen nagy szükség volt.

— Nyugdíjas tanítók alkalmazása. Az új véderőtörvény életbelépése folytán sok fiatal tanító önkéntesi szolgálatra vonult be, aminek az lett a következménye,

hogy helyüket betölteni megfelelő tanerővel sok községben nem sikerült. A közoktatásügyi miniszternek legújabbán megjelent rendelete szerint az iskolafentartók helyettesekül nyugdíjazott tanítókat is alkalmazhatnak, ha azok oly testi és szellemi képességgel bírnak, hogy a tanítás munkáját fennakadás nélkül képesek elvégezni. Az ilyen helyettesként alkalmazott tanítók nyugdíjilletménye érintetlen marad.

A megalakulás lefolyása a rokkantegyletnél.

Örömmel jelentjük, hogy a Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíj-Egyletének 520. sz. fiókja községünkben f. hó 5-én, a község-háza tanácstermében megalakult.

Zámbó Lajos, az egylet eddigi csoportvezetője bemutatta a rendkívül nagy számmal egybegyűlt érdeklődőknek a központ kiküldöttjeit s a Szentéről és Szegvárról érkezett vendégeket.

A központ kiküldöttje: Varga József a szentesi fiókpénztár elnöke, az egylet keletkezését, fejlődését, alapszabályait adta elő s megmagyarázta az intézmény humánus célját, az igazság meggyőző erejét öntve lelkes előadásába.

Utána Kiss Károly, a szentesi fiókpénztár alelnöke, a segélypénztár jelentőségét magyarázta, szemléltetve példákkal illusztrálva annak emberbaráti, szükséges fontosságát.

Többek érdeklődő hozzászólása után a központ kiküldöttje a megalakulást kimondta a jelenlevő tagok lelkes éljenzése közben.

A tisztikar választását megelőzőleg indítványozta az eddigi vezetőség, hogy a fiókpénztár élére, védnökül Dr. Dósa István, járásunk főszolgabírája kéressék fel. Az indítvány egybehangzó helyeslő elfogadása után a tisztikar a következőképen alakult meg:

Védnök: Dr. Dósa István. Elnök: Lovass Jenő, alelnök: Pánczél Károly. Pénztárnok: Zámbó Lajos. Jegyző: Soós Ádám. Ellenőrök: Takács Péter Pál, Vajda György, Ambruzs Ferenc, Berger János, Tóth Lajos.

Választmányi tagok: Vitos Jánosné, Tábit Ferenc, Lówy Imre, Dombi József, Balázs Ferenc (kereskedő), Elek Ignác, Tóth István, Szvoboda Ödön, Süle Lajos, Schwáb József, Balázs Ferenc (rendőr), Karkas István.

Póttagok: Kasznár Tóth Lajos, Gyovai Antal, Pölös Mihály, Vida Ignác, Dombi István, Hevesi Kálmán.

Itt emlékezünk meg vendégeinkről, köszönve az erkölcsi támogatást. Szentéről: az említettek kivül jelen voltak: Sántha Ferenc választm. tag, Mácsai József, Papp Ferenc, Jelenfy Sándor, Dömsödi Pál, Csúcs János, Rác János, Bene István ipartestületi elnök stb. Szegvárról: Szolga József, a szegvári fiókpénztár elnöke, Rác István és Pozsár J. választmányi tagok.

Folyó hó 8-án a választmány tisztelt járásunk főszolgabírájánál. Lovass Jenő tartalmas beszéd kíséretében felkérte őt a védnöki tisztség elfogadására. Dr. Dósa István főszolgabíró meleg szavakkal fejezte ki szíves támogatását, egyben átvette az Egylet alapszabályait.

Az ujonan alakult fiókpénztár vezetősége azzal a reménnyel eltelve fog hozzá ezen emberbaráti intézmény terjesztéséhez, hogy kevés idő múlva nem lesz községünkben oly szegény napszámos, kubikos, egyszóval bárminemű munkás, férfia, asszonya egyaránt, ki magának öreg napjaira nyugdíjat ne biztosítana, hiszen a segélypénztár alapjára Kiss Károly szentesi alelnök kezdeményezése folytán már ott a helyszínen: 12³⁰ K gyűlt egybe.

Különösen figyelembe veendő azon alapszabályszerű intézkedés, hogy a hivatalos órák minden hó első vasárnapján délután 2—4-ig a község-házánál fognak tartatni. Más alkalommal tagdíjak senkitől nem vehetők fel.

Vitos Jánosné.

A szegedi installáció.

Dr. Cicatricis Lajos kir. tanácsost, vármegyénk és Hódmezővásárhely város főispánját Szeged szab. kir. város törvényhatósági bizottsága, ünnepélyes díszközgyűlés keretében, e hó 6-án installálta, mint szegedi főispánt.

Ezer éves multa visszatekinthető vármegyénk történetében első eset, hogy a földrajzi tekintetben egy vármegyét képező, közigazgatásilag azonban egymástól független és a multban legtöbbször egymással érdekellentétben álló három törvényhatóságban a királyi kegynek és a kormány bizalmának a letéteményese egy és ugyanazon személy legyen.

Sokszoros öröm ez nekünk és bizonyos büszkeség vesz erőt rajtunk, amidőn látjuk, hogy vármegyénk kiváló szülöttjét érte ez a kitüntetés.

Nézői, látói és tisztelői voltunk mindenha annak a közhasznu, fáradhatatlan, alkotó és eseményekben gazdag munkásságának, amelyet a közélet, valamint a társadalmi élet minden terén Dr. Cicatricis Lajos kifejtett. Nagy tudással, melegen érző szívvel, imponáló akaraterejének átruházásával és egyéniségének magávalragadó és lebilincselő varázsával a legellentétebb érdekeket a legyszerencsőbb kézzel oldotta meg.

Ez az eredményekben bővelkedő közéleti mult nyújt biztosítékot nekünk arra, hogy bár munkássága ezzel az új méltósággal még fokozottabb mértékben igénybe lesz is véve, mégis tapasztalt jóindulatához, melegen érző szívéhez a jövőben is mindig közel leszünk.

*

Szeged szab. kir. város törvényhatósága e hó 6-án iktatta be Dr. Cicatricis Lajost új méltóságában. Ezen az ünnepélyen, amely egyszersmind a vármegye ünnepélye is volt, kivette a maga részét községünk is, amennyiben a község képviselőtestülete már előzőleg táviratilag üdvözölte, melyet főispán urunk közvetlen hangu sürgönyben köszönt meg; az installáción pedig a község lakossága 46 tagból álló küldöttséggel vett részt.

Az installáció délelőtt 11 órakor, a városháza közgyűlési termében vette kezdetét, ahol Dr. Cicatricis Lajos letette a hivatalos esküt.

Szeged törvényhatósága nevében Jászay Géza c. püspök, pápai prelátnak üdvözölte a város új főispánját.

Dr. Cicatricis Lajos főispán válaszában köszönetet mondott a szívélyes fogadtatásért és a neki előlegezett bizalomért, mely után tartalmas és magvas vonásokban kifejtette programját, melyben jövő működését nagy tetszésnyilvánítások közt körvonalozta.

Közgyűlés után a Kass-vigadóban a főispán tiszteletére bankett volt, melyen igen sok felköszöntő hangzott el.

HIREK HUSVÉT

Oh szent Igazság, husvét ünnepe,
Kítől a bünös had megrettene;
Ki a farizeusokat megaláztat,
S a büszke helytartót reszketni láttad;
Ki eloltad a követ, mit fölébed
Oda hengerítettek a pribékek,
S kibontva tiszta, szép mennyei szárnyad,
Ott hagyta a neked szánt siri ágyat;
— Áhitozunk utánad!

Husvét, föltámadásnak ünnepe,
Halálra szántak új, szebb élete;
Ki nem hagyta a porban megalázva,
Őt, aki hit a maga igazába,
S eszményeihez hű maradt halálig,
A rá mért kínos kereszt nyomoráig.
— Husvét, te szent, öröme-vált bubánat,
Ki fölmagasztalod a Golgotákat;
— Áhitozunk utánad!

— SZABOLCSKA MIHÁLY.

— **Alkoholelles mozgalom községünkben.** Veszelo vszky Gyula káplán kezdeményezésére már megindult egy üdvös akció, melynek célja a munkás néposztály felvilágosítása és meggyőzése arról, hogy a betegségeknek, fertőzéseknek, büntetteknek, elszegényedésnek és nyomornak háromnegyed részben a szeszszes ital az okozója. A mozgalom népszerűsítése céljából husvét vasárnapján déli 12 órakor a község-háza tornácán történik a zászlóbontás. Lapunk örömmel üdvözli a nagy kihatású szocialis mozgalmat, melynek mozzanatairól híven be fogunk számolni.

— **Doktorrá-avatás.** Hevesy Károly községi iktató fiát: ifj. Hevesy Károlyt e hó 4-én Kolozsváron jogtudományi doktorrá avatták

fel. Földünk szép sikeréhez őszinte szívből gratulálunk!

— **Közgyűlés.** A Mindszenti Hitelszövetkezet mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja e hó 19-én délután 3 órakor a szövetkezet saját helyiségében tartja meg évi rendes közgyűlését, melyre a részvényes tagok ezuton is meghivatnak.

— **Névnep.** Veszelo vszky Gyula káplán értesíti ezen uton is kedves ismerőseit, hogy névnepja alkalmából husvét napja helyett április 15-én fogadja tisztelt barátait.

— **Apad a Tisza.** Az elmúlt két évben szokatlan magas volt a Tisza vízállása annyira, hogy e két év alatt csak a mult év őszén huzódott vissza medrébe, addig pedig ár- és hullámtereket és szigeteket mindig víz borította. Az idei vízállás mintegy 20 centiméterrel multa felül a tavalyit. Pár nap óta apadóban van a víz, újabb vízemelkedéstől nem tarthatunk. Ha az áradás korán lefut, akkor az árterek még felhasználhatók lesznek gazdasági célokra.

— **A drótféreg ellen.** Mint-hogy a drótféreg, drótkukac több évig él a föld alatt s ott a gyökereket rágja, magától értetődik, ha nagy számban ellepi a veteményt, akkor oly kárt tesz, hogy felér egy természeti csapással. Ellene a legcélszerűbb védelem a talajt késő őszi felforgatni és apró mésszel jól behinteni. Egy hold területre legalább 5—6 mm. méssz szükséges. A meszes talajt a drótkukac nem kedveli és a felületen bujkál. Ilyenkor háziszárnyasokkal irthatjuk. A konyhakertekben alkalmas még a vetemény között salátapalántát ültetni, mivel a drótkukac igen kedveli a saláta gyökerét. Valamennyi drótkukac a salátagyökerét támadja meg, mit fonnyadásról észre is lehet venni. Kora reggel vagy alkonnyatkor a salátás veteményágyakat, valamint a salátával kevert ágyakat átvizsgálni és ahol egy fonnyadt saláta mutatkozik, azt tövestől földdel együtt kiemeljük, mert rajta meglátjuk a drótférget, melyet azután megsemmisíthetünk. Erre a munkára gyermekmunkások is alkalmasak miáltal az irtási napi-díj kisebb, mintha felnöttekkel végeztetjük a munkát.

— **A községi birói állások beszűntetése.** Az érvényben levő községi törvény egész sereg oly állást kreált, melyekre voltaképen semmi szükség nincsen. Ilyenek a községi birói, az ugynevezett helyettes birói, vagy törvénybirói, esküdti és közgyámi állások. A konkrét ügyek intézését csakis élethivatásos, szakképzett tisztviselő láthatja el s tényleg mindazon teendők, melyeket törvények, szabályrendeletek a fent elsorolt című, de más élethivatású községi lakosokra névleg ráruházták, már évtizedek óta a jegyző által teljesíttetnek. A községi birói és egyéb című állások és ügyek jó és gyors intézésének csak akadályul szolgálnak s ha vannak igen ritka kivételek, hol a község birója hasznos funkciót is teljesít, ez a funkció sem áll szoros ősz-

szefüggesben az ügyek konkrét intézésével, ez a körülmény pedig csak megerősíti azt a tényt, hogy ezek az állások megszüntethetők, anélkül, hogy bárki annak hiányát megérezné. Mint a Közigazgatási Közlöny értesül, ezeknek az állásoknak jelen szervezetükben való megszüntetése elhatározottnak tekinthető s helyébe a községi tanács szervezete lép fel, mely a község, vagyoni ügyeinek lesz intézője.

— **Az idén sok lesz a cserebogár.** Az országos rovarügyi intézet jelentése szerint az idén nagyon sok lesz a cserebogár. E jelentés alapján a kormány terjedelmes körrendeletet bocsátott ki a törvényhatóságok első tisztviselőihez, hogy mindenütt megtegyék a legszigorúbb intézkedéseket a kártékony rovarok irtására. A cserebogár egyike legveszedelmesebb rovaroknak, mert igen jó étvágyu s egy cseppet se válogatós. Minden zöldséget, legyen az lomb, vagy más növény, rendkívüli falánksággal pusztít. A kormány rendelete kiterjed az összes gazdasági növényeket pusztító férgekre. A mezői pocokokra, vértetűkre, darazsakra, répbogárra.

Futball-mérkőzések Szentesen. A Szentesi Torna-egylet agilis vezetősége igen szép programot állított fel a husvéti ünnepekre, labdarugó csapata részére. Husvét vasárnapján a Szegedi Atlétikai Klub, hétfőn pedig a Szegedi Testgyakorlók Köre jóképességű I. b. csapatait látja vendégül. A mérkőzések iránt igen nagy az érdeklődés. Mint értesülünk, Mindszentről és Csongrádról is igen sokan rándulnak be Szentesre, hogy az érdekes mérkőzéseket végignézzék.

— **II. Magyar Nemzeti zarándoklat Lourdesba.** Gróf Mailáth, gróf Zichy és Fischer-Colbrie megyéspüspökök védnökségével és egy napon papi bizottság gondos rendezésében f. é. július hó 24-én kényelmes különvonalon indul Pádua-Roma-Lourdes-Páris és Einsiedeln érintésével, amely 20 napra terjed és a II. osztályon 480, a III. osztályon 295 koronába kerül. Tekintettel a már eddig is megnyilvánult nagy érdeklődésre, a jelentkezések június hó elsejével lezártnak. Magyar, német és tót nyelvű programokat készséggel küld az érdeklődőknek Gaibl Sándor pápai prelátus, apátkanonok, Pozsony, Káptalan utca 3.

— **Adomány a szentesi muzeumnak.** A vármegyei muzeum, amely régiségei révén a vidéki muzeumok között az elsők között van — ismét több becses tárggyal gazdagodott. Éder Antal csongrádi polg. iskolai igazgató a csongrádi leletből származó bronz-tartót küldött, amely több mint 3000 éves. Derzsi Kovács Ferenc főgimnásiumi tanár a fia, Derzsi Jenő tanár által gyűjtött rovar és lepke gyűjteményt, Soós Ádám végrehajtó Mindszentről díszes faragású borotvatartót és pénzeket; Pekár János járásbírói kézbesítő régi pénzeket ajándékozott a muzeumnak, ahol serényen foly-

nak az új rendezési munkálatok úgy, hogy husvétkor már a nagy közönség részére ismét megnyílik.

— **Poharat törni kihágás.** Faluhelyen szinte szórakozásszámba megy a korcsmában a poharak tördelése. Ezt az ugynevezett „szórakozást” most büntetéssel fenyegeti a közigazgatási bíróság. Kimondja egyik döntvényében, hogy korcsmákban és kávéházakban poharat törni még akkor sem szabad, ha az mások testi épségét nem veszélyezteti. Ha valakinek még ezután is kedve szotnyan poharat törni, azt a rendőrbíróság fogja pártfogásába venni.

— **Kovács Ottó vizsgázott fogtechnikus** értesíti a mindszei n. é. közönséget, hogy Szentesen letelepedett, s működését ideiglenesen a Petőfi-szálloda 26. sz. I. emeletén megkezdte. Állandó lakása április 20-ától Sarkadi Nagy Antal-utca 19. szám alatt (Bene József új házában) lesz. Készít fogtöméseket, fogsorokat, arany és platina koronákat, csapos fogakat, arany és platina hidakat, kaucsukmunkákat regulatiót; elvállal fogtisztítást, foghuzást, stb.

— **Elítélt leánykereskedők.** Hódmezővásárhelyen üzletszerűen üzte a leánykereskedést özvegy Sallai Vilmosné Dencsi Eszter. Rendes módszere az volt, hogy cselédeket fogadott fel, azután a tapasztalatlan leányokat elcsábította Sallainé kiterjesztette üzletkörét Szegedre is, ahol Bánóczy Éva és Spitzer Sarolta ügynökösködött a vásárhelyi cégnek. Az összeszedett leányokat Macselka József és ennek a felesége szállította át Szegedről Vásárhelyre. A szegedi törvényszék Sallainét és Spitzer Saroltát másfél-másfél évi börtönre, továbbá hatszáz-hatszáz korona pénzbüntetésre, Bánóczy Évát egy évi börtönre és négyszáz korona pénzbüntetésre, a Macselka-házaspárt pedig hat-hat hónapi fogházra ítélte el. A szegedi ítélőtábla Sallainé és Spitzer Sarolta büntetését kilenc-kilenc hónapi börtönre és négyszáz-négyszáz korona pénzbüntetésre, Bánóczy Évát hat hónapi börtönre és száz koronára szállította le, Macselkák büntetését pedig helybenhagyta. A Kuria első büntető tanácsa Macselka és Macselkáné büntetését leszállította három-három hónapi fogházra, az ítéletet egyébként helybenhagyta.

— **Védekezés a vértetű ellen.** Almafánk egyik legkártékonyabb ellensége a vértetű. Eddig még nem sikerült olyan védekezőszert találni, amelynek ellent ne tudott volna állni ez a nagy pusztításokat végző rovar. A sok kísérlet közül, amelyek többnyire igen kevés eredménnyel jártak, még az bizonyult be olyanok, mint amelylyel a vértetű legbiztosabban elpusztítható, amelynél a vértetű telepeket elődsi gombákkal fertőzték meg. Maga az eljárás nagyon egyszerű, de a fertőző gombák a Botrytis bassiana és a Sporotricum globulifere nehezen szerezhetők be. Cadoret Arthur egy gyümölcsenyészési szaklapban írja hogy az ő eljárása által, mely egyszerű, olcsó és praktikus, nemcsak a vértetűtelepek pusztulnak el teljesen, hanem a további fertőzéseknek és a rovarterjeszkedésnek is

eleje vétetik. A szer a gazda által otthon is elkészíthető közönséges olajfesték, mely kereskedésekben is olcsón kapható. Összetétele 700 gr. lenolaj, 150 gr. ónféher, és 100 gr. zinkféher. E keveréket 10 percig forraljuk s miután lehült, még 100 gr. terpentint esszenciát adunk hozzá. A festéket a fertőzött részekre ecsettel kenjük föl. Rendesen egyszer is elég a szer használata, de biztosabb eredményre vezet, ha a veszélyeztetett helyeket egyszer tavasszal és egyszer ősszel is bekenjük. Nálunk általánosan azt tartják, hogy az olaj különösen fiatalabb fáknál károsan hat. A tapasztalatok azonban ezt az aggodalmat eddig még nem igazolták teljesen és ezért a fenti védekezési eljárás kipróbálását, különösen idősebb fáknál célszerűnek tartjuk.

— **„A Nő” c. feminista folyóirat** legújabb száma a szokottnál is gazdagabb tartalommal jelent meg. Ego: a pesti asszonyokról, Reichennallerné Petheő Irén egy régi magyar törvénykönyvről, Gere Zsigmond egy kis címestőinasról irt érdekes cikket. Szikra „újságkivágások” címen polemizál antifeminista újságírókkal. Nagy érdeklődésre számíthat a Feministák Egyesületének e számban közölt hivatalos évi jelentése, továbbá a „Feminismus Kiskatéja” c. sorozatnak a józan ész unalmairól irt fejezete. Charlotte Perkins Gilman regénye, a szemlék és glosszák változatossága, továbbá a Nőtisztviselők Országos Egyesületének közleményei egészítik a lapot, melynek előfizetési ára egész évre 5 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest V. Mária Valéria utca 12

— **„A kuriai bíró.”** Sisák Györgynét, a kisteleki méregkeverőnöt, mint annak idején azt megirtuk, a szegedi törvényszék tizenöt évi fegyházra ítélte. Az ítélet már régen jogerős s a bünnös asszony azóta Márianosztrán vezekel. Édesanyja, Dékány Mátyásné Kordás Teréz, aki jómódu asszony, elhatározta, hogy ha az egész vagyona is rámegegy, kiszabadítja leányát a fegyházból. Protekciókeresés közben megismerkedett László Kiss János szegedi földmivessel, aki megígérte, hogy segítségére lesz a kiszabadításban.

— Minden rendben lesz, — mondotta — mert van nekem egy ismerősöm, Kollár Pál, az sok nagyurhoz bejáratos, ő majd eligazítja az egész ügyet.

Mindenekelőtt kicsaltak az asszonytól néhány száz koronát, majd mikor az asszony türelmetlenkedett, Podolai József nevű ötvennyolc éves kiskunhalasi parasztembert, mint kuriai bírót mutatták be az asszonynak, aki hatezer koronáért hajlandónak mutatkozott a dolog végleges elintézésére. Az asszony belement az üzletbe és nyomban ki is állított egy kötelezvényt hatezer koronáról. Dékányné másnap találkozott a kisteleki csendőrszervezővel, akinek örömmel mesélte, hogy egy hónap mulva itthon lesz a leánya. A csendőr érdeklődni kezdett, mire az öreg asszony nagy büszkén elmondta az egész esetet. Az őrszervező följelentést tett az ügyészségen, megindult az eljárás s a szegedi törvényszék csalás büntette miatt elítélte Lászlót két és fél évi fegyházra, kétszáz korona pénzbüntetésre és öt évi hivatalvesztésre, Kollár Pált és Podolai Józsefet másfél-másfél évi börtönre, azonkívül három évi hivatalvesztésre. A szegedi tábla és tegnap

a Kuria második büntető tanácsa helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL.
Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent

DR ORBÁN-féle
H.Á.Z
A POSTAHIVATAL MELLETT
SZABAD KÉZBŐL
ELADÓ.

Asztalos-
tanulónak
JÓ FIU
fizetéssel felvétetik
Weisz Ignác
asztalosnál.

Olcsóbb a Pénz!
Értesítjük az érdeklődő közönséget, hogy
a kamatlábat jelentékenyen leszállítottuk
és kedvező feltételek mellett bármilyen összegű kölcsönt azonnal folyósítunk.
A Mindszenti Takarékpénztár Igazgatósága

Eladó vendéglő és ház
Mindszenten, a főutcán levő nagyvendéglőmet összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örökáron eladom, esetleg haszonbérbe kiadom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem-1 söntés, üvegezett folyosó, fásított kert-helyiség, szaléti, fedett kuglizó, 2 teke, asztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári konyha, éléskamra, magtár, jégverem, istálló, góré, 2 nagypince, stb. stb.

Saját acetylén világítás! Vízvezeték a házban!
Komoly vevőknek, vagy bérbe venni szándékozóknak szívesen ad bővebb felvilágosítást a tulajdonos:

Zánthó Kálmán vendéglős, Mindszent

A
MINDSZENTI LAP
TELEFONSZÁMA
(INTERURBÁN)
9

— **A vasárnapi munkaszünet** már némileg szabályozva van. Azonban a kereskedőknek és iparosoknak számos panasza volt ellene. Ezért Harkányi kereskedelemügyi miniszter elhatározta, hogy módosításokat léptet életbe. Hogy ez megtörténhessen, leiratott intézet a kereskedelmi és iparkamarákhoz s bekérte véleményüket. Hisszük, hogy az új vasárnapi munkaszünettel mindenki meg lesz elégedve.

— **Nem jól telet a venyige.** Már az ősszel félni lehetett, hogy a szőlővesszők, mert a hűvös és esős időjárás miatt nem érhettek be jól, hát a télen fognak pusztulni. A sejtelem valóra is vált, mert bizony szőlőrügyek úgy a betakart, mint a be nem takart szőlőkben nagyon megpusztultak, nemcsak a vesszők végén, hanem az alján is. Különösen áll ez a kövér vesszőjű szőlőkre és a fehér fajtákra. Annyi már bizonyos, hogy bő termés nem lesz, csak most már az épebe maradt rügyeket vagy hajtásokat ne érje valami veszedelem. Az időjárás hűvös, esős, félni nem lehet tehát a tavaszi fagyoktól, pedig gyümölcs is szépen mutatkozna.

— **A megcsalt férj.** Győző Molnár Imre szentesi kosárfonómester két évvel ezelőtt észrevette, hogy a nála három évvel fiatalabb feleségének, Fülöp Máriának udvarol egy Vámos Lajos földműves. Ismerősei többször föl hívták erre a bizalmas barátkozásra a férj figyelmét, aki azonban eleinte nem igen akart hinni a szóbeszédnek. 1912. június tizedikén Győző a piacra ment ki, ahol azal fogadták, hogy forduljon nyomban vissza, akkor feleségénél fogja az udvarlót találni. Győző rohant haza és valóban ott találta Vámos. Szóváltás támadt közöttük, majd a megcsalt férj kétszer a csábitóra lőtt. A golyók találtak és súlyosan megsebesítették Vámos, aki sokáig feküdt betegen. A szegedi törvényszék esküdtbírósa e hó 9-én tárgyalta ezt az ügyet. Igen sok tanut hallgattak ki, akik valamennyien azt vallották, hogy Győző felesége nagyon

csapodár volt. Az ügyész szándékos emberölés kísérletének bűntettében kérte a vádlottat bűnösnek kimondani, az esküdtek azonban a fölített kérdésre nemmel feleltek, minek alapján a bíróság fölmentette Győzőt.

— **A telefon-díjszabás** terén lényeges javítás lép életbe még ebben az évben. A mai telefondíjazás megszűnik; az ország hat távolsági zónára lesz felosztva, mint ahogy ez a posta szempontjából ma fel van osztva. Az új telefon díjszabást e zónák szerint állapítják meg. A helyi díjszabást úgy állapítják meg, hogy 2 kilométernyi körzeten belüli beszélgetésekre bárki évi 60 koronáért bérelhet egy telefon állomást s az új előfizetők negyedévi előfizetési díjat tartoznak fizetni. A helyi beszélgetés lényegesen olcsóbb lesz, de ezzel szemben a távolsági beszélgetés a zónák szerint megállapított tarifa szerint díjköteles. A legalacsonyabb zónában egy 3 perces beszélgetés díja vidékre 20 fillér. Helyben évi 60 koronáért bérelt állomásról 2 kilométerre minden beszélgetés díjtalan. A díjszabás központja, ahonnan a távolságot számítják, a postapalota. Az interurbán beszélgetésekért eddig követelt telefonbiztosíték megszűnik. A beszélgetés díját a postakincstár előfizetőinek hitelezi. E díjak zónaként emelkednek, de a legnagyobb távolságban se haladják túl 3 percnél a két koronát. A posta ezzel a ujjtással a vármegyei telefonhálózat túlterhelését akarja megszüntetni, ami a legnagyobb zavaroknak volt okozója. Nevezetes ujjítás az éjjeli előfizetés életbeléptetése kedvezményes díjtételekkel, mert éjjel a vonalak kevésbé vannak elfoglalva. Ujjítás lesz a társas előfizetési rendszer. Pld. egy ház lakói együtt bérelhetnek évi 60 koronáért egy telefonszámot lakásonként külön állomással, ezek az előfizetők egy közös vonalon, de saját külön telefonjukról beszélhetnek. Legnevezetesebb ujjítás a zsebtelefon életbeléptetése. Ez az elmés új találmány egy zsebben hordható kis telefon. A posta árulja 40 koronáért. 400 beszélgetésre alkalmas. A zsebtelefonnal bárholon bárhova lehet beszélni, ha bekapcsolják a felállítandó konnektorokba.

Kerékpározók figyelmébe!

Ajánlom dusan felszerelt **kerékpár- és alkatrész-raktáramat**, hol az összes árúk mélyen leszállított árban kaphatók:

1 drb „Styria“ gyártmányu kerékpár részletre	152 K — f
1 „ jó minőségű külső gummi.....	5 K 80 f
1 „ „ „ belső „.....	3 K 10 f
1 „ „ „ acetilen lámpa.....	2 K 90 f

Kaphatók még ezenkívül eredeti „Puch“, „Neumann“, „Germania“ „Fegyvergyári (Waffenrad)“ kerékpárok jótállás mellett, kényelmes havi törlesztésre.

Wellisch Vilmosné varrógép és kerékpár raktára
SZENTES, Görög-ház.

HORVÁTH ANTAL

:: GRAFIKAI ::
MŰINTÉZETE
MINDSZENT



A vármegye legmodernebb és teljesen újonnan berendezett könyvnyomtató műintézete és papírnemű-nagykereskedése
Egyetlen grafikai műhely, ahol a legegyszerűbb nyomtatvány is kiváló izléssel lesz gyártva
Két gyorsajtó, 14 munkagép
Saját erőtelep és vulkanizáló
Gyönyörű betűújdonságok és ékítmények műnyomásokhoz
Interurbán távbeszélő: 9 szám

A Földhitelbank Részvénytársaság

Budapest, V., Országház-tér 4. szám.

Parcellázás alá bocsájtja
gróf Károlyi Lászlótól megvett

Szegvári uradalom réti és Erzsébet-majori gazdaságait.

Érdeklődőknek felvilágosítással szolgál a
Földhitelbank Intézősége
Posta: Szegvár, Usztatómajor.
Vasutállomás: Kórógyászentgyörgy

Lucza József vegyiruhatisztító és kelmefestőgyára, Szeged

Alapított: 1902-ben. **Főüzlet: Laudon-utca 9.** Telefonszám: 994.
Fióközletek: Gizella-tér 3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.)
Vidéki fiókok: **Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.**

Vegyirtisztító- és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően van berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezésére állnak, azon helyzetben vagyok, hogy **a legkényesebb izlést igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes megelégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani**

M. kir. szabadalmazott tisztítószeremmel **felülmulhatatlan kivitelben vegyileg tisztítok:** uri-, női- és gyermekruhákat, tisztí egyenruhákat, himzést, butorszövetet, szőnyeget, csipke- és szövetfüggönyöket stb., stb. **Külön kalaptisztító-osztály,** hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztításával és festésével foglalkoznak. — **Minta-festészet és plisszírozás** varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan kijavítottak szabó-osztályomban. — **Gyászeseiben** szövet- és selyemruhák, valamint férfi-öltönyök **szorin kívül** festetnek egész feketére. — **Különlegesség:** struccotlak vegyileg tisztítása, festése és gondozása.

Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intézettek el. Részletes felvilágosítással készséggel szolgálok.

Szíves megrendeléseket kér

Lucza József, vegyirtisztító és kelmefestő.

Jó munkáért elismerőlevelek az ország minden részéből!